

定安香草田园
海南日报记者 张茂 摄

香饮琼州

编者按：

香饮一盏，糖水一碗。立夏过后，海岛人民开启“花样饮夏”模式。取材本土热带植物研制而成的各式香饮，藏身老街古巷的海南地道土茶、各式糖水，勇立闹市商圈的特色潮饮……无一不以自己独有的气质，诠释着别样的海岛夏日风情。忙碌生活之余，望你停歇脚步，掸去风尘，一杯“花样海南饮”，带你了解海岛饮文化。

文/海南日报记者 张惠宁

阳光充足，降水丰沛，植物茂盛，万宁兴隆成为中国热带特色作物的重要研究区域。

中国农业科学院香料饮料研究所(以下简称香饮所)的历史就从1957年新中国在兴隆建试验站开始。65年来，香饮所深入研究胡椒、咖啡、可可、香草兰、苦丁茶、八角、糯米香、诺丽果、斑兰叶等热带特色作物，不仅在热带作物的栽培攻关上取得了巨大成绩，收获了诸多专利，还在丰富人们日常生活的饮品方面，不断尝试推新，20多年时间研发上市了数十种饮品。

果色生香
让更多人喝到诺丽果的心里美

在海南，诺丽果是一种有趣的果实。因外形难看，气味难闻，诺丽果又名“呕吐果”。“闻鲜果时想呕吐，闻过其味可能一辈子都忘不掉。”香饮所加工与工程技术研究室主任张彦军说。

大自然是公平的，在赋予诺丽果难闻气味的同时又赋予它神奇的功效，让诺丽果“心里美”——果实营养元素异常丰富。“检测发现，诺丽果富含蛋白质、粗多糖、脂溶性维生素E、总多酚、总黄酮，以及钾、钙、钠等元素。”张彦军说，最近研究发现，诺丽果还含有丰富的萜烯类化合物，有抗衰老功效。

非丽果。
海南日报记者 封烁 摄定安香草田园
海南日报记者 张茂 摄

茶香宜人
十多种热带特色植物茶饮相继问世



香草兰茶。海南日报记者 封烁 摄

中国热带农业科学院香料饮料研究所的研究员针对诺丽果进行饮品研发。
海南日报记者 封烁 摄

香饮，不能缺茶。从上世纪90年代后期开始，香饮所相继研发出十多种茶饮，其中最具代表性，且多年来长盛不衰的茶饮是香草兰茶。

香草兰又名香荚兰，原产于墨西哥东南部以及中美洲的热带雨林地区，是一种典型的热带雨林大型兰科攀缘植物，性喜高温、湿热环境。香饮所研究香草兰的历史开始于1983年，香草兰有“食品香料之王”之称。

其实，长在藤蔓上的香草兰豆荚并没有什么香味，据香饮所科研人员介绍，香草兰经过扦插栽培，生长两年半到三年后即可结豆荚，豆荚一年一采，三五月开花，十二月到次年一月是收获期。豆荚采摘下来，经过杀青，然后用干净毛巾包上“发汗”，自然发酵，慢慢地颜色会由绿色变成褐色，香味也会慢慢散发出来。之后，还会移进一个密闭的干燥空间，让其“陈化生香”两个月左右，以充分散发出香味。豆荚提香过程历时半年。

香饮所的科研人员采用溶液法定向萃取香草兰豆，然后在茶叶窨制的过程加入香草兰豆，利用茶叶特有的吸附性，让香草兰茶长久赋香，沁人心脾。

饮用香草兰茶，要点在闻香。热水冲茶，独特清香也随之弥漫开来。

除了香草兰茶，香饮所还利用海南常见热带植物，推出苦丁茶、鹧鸪茶、糯米香茶、雷公根茶、白茅根茶、玉兰花茶等十几种热带特色植物茶饮。

香草兰茶，因为其香味适合大多数人，也因此成为了香饮所研发的经典特色茶饮。



定安香世界·香草田园的香草饮品。资料图

啡你不
可

咖啡、可可等经典热带饮品成网红产品

宗迎作为科研人员，在香饮所已经工作了30年。她记得，1997年香饮所下属兴隆热带植物园开园后，香饮所应旅游市场需求，根据自己的研究对象，陆续研发旅游产品。在此之前，香饮所更多关注的是热带作物的栽培技术。

在1997年之前，香饮所出产的饮品只有传统的咖啡粉和咖啡豆。1990年代，香饮所成立了海南兴科热带作物工程技术有限公司(以下简称兴科公司)，专注于热带特色植物资源科技创新、产品研发、定制生产及技术服务及市场化销售。

宗迎作为香饮所加工与工程技术研究室派驻到兴科公司的科研人员，经历了兴科公司将所里的科研成果用于产品研发的全部过程，饮品就是其中的一大类。

2003年到2005年推出的固体饮料可可椰奶和可可咖啡，就是香饮所充分利用自己园中具有的优势，推出的新品。”宗迎说。

兴隆热带植物园栽培有可可，科研人员在上世纪五六十年代就研究可可栽培技术。可可全国惟此独有。可可咖啡和可可椰奶从问世后到现在，一直都是畅销产品。

可可是世界三大饮料植物之一。近年来，利用可可

的植物资源，香饮所还开发了60%、75%、88%和100%可可含量的黑巧克力。“100%可可含量的巧克力其实口味挺苦的，但意外受到追捧，成为兴科网店销售的网红产品。”宗迎说。

为了让兴隆咖啡走向更大的市场，香饮所的科研人员结合市场消费趋势，尝试了多种加工工艺的应用。

香饮所科研人员贺书珍介绍，在咖啡饮品的研发方面，他们通过多种现代化加工工艺相结合，开发出针对消费端客户的冻干即溶咖啡、挂耳咖啡、超微研磨咖啡等多样化的兴隆咖啡产品。

宗迎作为香饮所加工与工程技术研究室派驻到兴科公司的科研人员，经历了兴科公司将所里的科研成果用于产品研发的全部过程，饮品就是其中的一大类。

谈起这些年开发产品的经历，宗迎说，很多产品都是科研人员自己当小白鼠不断尝试出来的。她记得在调香草兰槟榔干时，因自己不习惯嚼槟榔，被呛得眼泪鼻涕直流。“能上市产品都经历过‘千锤百炼’。”她说，新产品在市场上的积极反馈，也激励着科研人员不断努力创新。

香草饮——海南饮界“新宠”

文/海南日报记者 侯赛

味，并且经历了冰与火的考验：煮、焖、捣、摇。经过好几个小时的烹制，这些芳香植物的每一个细胞才被充分“唤醒”，化作人们舌尖上的美好记忆。

香草之所以能够成功跻身香饮界，除了自身所散发出来的芳香气味，越来越多的药用价值也被人们挖掘出来。

“这叶子是什么？如此清甜的味道沁人心脾。”定安香世界·香草田园的女主人宝迪，摘来一片叶子，请大家细细品尝。比指甲片还小的叶子，那么不起眼，却有一个很好听的名字：甜叶菊。轻咬一口，一股清甜马上弥漫。

宝迪说，甜叶菊是天然甜味剂，其甜度是白糖的300倍，热量却很低，对控制血糖、降低血压等具有一定功效。给不少纠结糖分含量的食客带来一份惊喜。

近年来，越来越多香草田园开始研发香草饮品，香草饮的品种越来越多。香草饮作为一项新的文旅产品，在饮品界打开一片新天地。

亮点

- 万宁兴隆热带植物园：香草兰冰激凌、白茅根茶、玉兰花茶、雷公根茶、白茅根茶、玉兰花茶。
- 三亚亚龙湾国际玫瑰谷：玫瑰茶。
- 海南屯昌梦幻香山芳香文化园：香草养生茶、水果茶、鲜花茶、香草咖啡。

打卡海南香饮

文字整理侯赛 制图杨干懿

